

时政引语

“许多优秀人才无法留在中国的科研第一线,由于经济条件等原因影响了博士生的生源,这是一种隐性的教育不公平。”

——国务院学位办主任、中科院院士杨玉良

引语背景:14日下午,2007中国工博会科技论坛院士圆桌会议在上海科学会堂举行。国务院学位办主任、中科院院士杨玉良在会上提出,当前我国博士生的生活过得“不体面”,他提倡提高博士生的生活待遇。据杨玉良院士介绍,中国博士生的月收入大约在1000元至1200元,与法国的每人每月800欧元、德国的每人每月1200欧元差距很远,这样的局面直接导致众多家庭经济条件并不宽裕的优秀学生不得不在硕士毕业后及早就业,或申请奖学金出国留学。 据《青年报》

“农民惜售心理强是导致粮价涨幅较大的原因之一”

——国家发改委

引语背景:13日,调控中国市场的最高机构发改委对今年粮价上涨进行了分析,据发改委公布的调查结果显示,2007年中粮单产增加、成本上升、价格上涨、收益提高。发改委分析称:“中粮每50公斤出售价格81.79元,比上年增加7.87元,涨幅10.6%,是有史以来的最高水平。”现在粮食涨幅大是因为农民不愿意卖粮。 据《新民晚报》

“党把我培养成人,我把自己变成鬼”

——获刑贪官江苏省宿迁市体育局原局长王维洲

引语背景:王维洲,江苏省宿迁市体育局原局长、党组书记,被宿迁市中级人民法院以受贿罪判处有期徒刑六年,没收个人财产5万元,违法所得22.3万元全部被没收并上缴国库。王维洲被判刑入狱后悔恨万分,对自己走上犯罪道路的原因作了深刻反思。 据《检察日报》

时政观点

路边停车该不该收费

“交了数额不菲的养路费,就有在路边停车的权利,为啥停车还要再交停车费?”较真的西安市民王先生状告西安市交管支队、城管执法局每次收取3元的临时占道停车费,质疑这种实行了多年的收费惯例。

就路边停车收费的合法性而言,涉及到收费的主体,不管是城管还是交警队,收费的主体都是政府机关。路边停车收费与市场化停车场收费的性质不同,我们从《道路交通安全法》及其实施条例中,根本找不到路边停车收费的任何法律依据。

有车族有很多想不明白的地方。比如为什么这个路边的收费是5元,那个路边是10元,收费标准是据何而定的?为什么这个路边可以交费停车,那个路边就不可以?为什么交警在路边画几根白线就可以停车,抑或说,为什么不收费就不可以停车,一收费便可以停车?哪个地方能否停车的依据何在?道路是公共资源还是交警部门的私有资源?

路边停车收费,是实行了多年的收费惯例,可上述这些问题至今还没有被厘清,车主稀里糊涂地交,有关部门稀里糊涂地收,恣一个“乱”字了得。这种现象不应再继续下去,有关法律法规以及有关部门,应该给路边停车收费一个明确而又合理合法的“说法”了。 据《中国保险报》

检察机关应全力调查医生遭枪击事件

13日晨,广州公安局一民警巡逻盘查可疑车辆过程中遭到阻挠,在被抢走警察证并被强行拖行数米后,被迫鸣枪,造成一名男子死亡。目前广东方面已组成联合调查组,将严格依法迅速开展调查(新闻见本报昨日A18版)。

警察盘查军车是有据可依的,但关于开枪是否必要和合法,则须视现场具体情况而定。根据国务院颁布的《人民警察使用警械和武器条例》第9条规定,人民警察在15种紧急情形下,可在警告无效后使用武器,其中之一为:“以暴力方法抗拒或者阻碍人民警察依法履行职责或者暴力袭击人民警察,危及人民警察生命安全的。”这里所谓“危及人民警察生命安全”,是指必须存在着剥夺人民警察生命直接的、现实的、紧迫的危险,而非间接的、想象的、未来的危险。此事件中,如果仅因尹教授开车欲离开,警察拦截不成而开枪,则开枪显然无必要,亦不合法。

从网络上,这一事件带给不少人的,除了猜疑之外,还有恐惧的心态。目前最重要的是,立即启动对该事件的调查程序,并及时向公众公布调查的每一步进展,而不必等到最后结果再公布。根据《人民警察使用警械和武器条例》规定,对此类事件的调查主体仍为当地公安机关。但为了打消公众疑虑,笔者建议,在此事件的调查中,应有检察机关作为法律监督机关全程介入,以增强调查结论的客观性、公正性。此外,和其他袭警案件一样,此事件还暴露出警察盘查技能的欠缺和安全保护意识的淡薄,这也值得汲取教训。 据《新京报》

时政头条

下面这两起判决有点意思

判决一:考驾照无须通过驾校报名

深圳市民打赢官司,不合理惯例有望成为历史

申领驾照必须通过驾校报名,不受个人申请,各地做法如出一辙。随着深圳市民樵彬打赢和车管所的官司,这一不合理惯例有望成为历史。

今年3月7日,樵彬前往深圳市车管所,申请办理新

的驾驶证,民警以他没有提交驾校培训记录拒绝办理。民警的理由是,广东省公安厅和交通厅有规定,办理驾照必须提供驾校培训记录。樵彬认为,这份红头文件存在明显的违法之处。

5月14日,樵彬向深圳

市南山区法院提起行政诉讼。同时,他还向广东省政府法制办提出了对广东省公安厅、交通厅粤公通字【2006】376号文的内容及程序进行合法性审查的建议。

在上级机关、部门的强力干预下,今年8月30日,

深圳车管所终于对樵彬的申请开了绿灯,使樵彬成为在驾校名称一栏署名“散学”(即以散学名义申请驾照考试的中国第一人,这也意味着樵彬的努力获得了省政府的认同,挑战红头文件的行动,获得了空前的成功。

判决二:子女须尽“精神赡养”义务

天津五名“不孝子”被判轮流探望和照顾老人

一位老母亲将五个子女告上了法庭,要求法院判令子女轮流到家探望和照顾,引发了一场讨要“精神赡养”的官司。日前,天津市和平区人民法院判令其子女每人7天依次轮流到其母亲住处探望并照顾护理,并将不执行判决的惩罚措施在判决书中予以确认。

这是这个法院第一次

以判决的形式支持原告的“精神赡养”诉讼请求,即使在全国也并不多见。

今年79岁的原告吕某诉称,自己含辛茹苦将四个儿子和一个女儿拉扯成人,现在年事已高,身体多病且没有生活来源,要求五个子女每人每月给付赡养费150元,平均分担看病及住院的医药费,并轮流到家中探望和照顾护理。

由于现实中“精神赡养”义务的内涵界定和执行操作难以明确,使得法院在案件审理中,只能就赡养费作出判决,而对“精神赡养”往往忽视或者只能说服教育,难以作为一项可执行的法律责任写入判决书。

对于这样一起特殊的“精神赡养”案件,和平区人民法院经过认真审理认为,老年

人合理要求和合法权益应得到保障,五被告不但应在物质及经济上为原告提供必要的生活费用,而且还应在精神上给予安慰,在生活上给予照顾。据此判令五被告每月各自给付母亲赡养费150元,并从大儿子开始每人7天轮流到母亲处对母亲进行探望和照顾护理,并明确写入法律文书。均据新华社电

影像中国

iPhone要正式进中国了



欧美市场曾创造过消费者提前三天排队等候上市“盛况”的iPhone,或将很快在中国市场正式“登陆”。记者昨日获悉,国内两大移动运营商中移动、中国联通已开始将与苹果公司合作在国内引入iPhone纳入“议事日程”,中移动高层更表示与苹果公司已进入具体商业讨论阶段。

这对于国内众多iPhone的粉丝而言无疑是一个好消息。“公司目前正在与苹果公司洽谈,计划把iPhone多媒体手机引入内地市场,但双方仍未达成协议。”中移动董事长兼CEO王建宙13日在澳门出席“GSMA移动电话亚洲论坛”时公开作出上述表示,这也是国内运营商首次对于这款全球最火手机在中国的运营表态。 据《成都日报》

速览中国

农业部财务司原司长股票受贿案被公诉

曾任农业部财务司司长、今年68岁的孙鹤龄,帮助一公司股票上市时,涉嫌受贿被检方提起公诉。北京市第二中级人民法院目前已受理此案。检方认为,孙鹤龄身为国家工作人员,利用职务上便利,为他人谋取利益,收受他人财物,数额特别巨大;并滥用职权,致使公共财产遭受重大损失,应以受贿罪、滥用职权罪追究其刑事责任。 据新华社电

国家广电总局重申电视台不得在黄金时段播放境外动画片

国家广电总局有关负责人14日在湖南长沙重申,全国各级电视台在17:00时至20:00时之间,均不得播出境外动画片,不得播出介绍境外动画片的资讯节目或展示境外动画片的栏目;动画频道和少儿类频道,每天国产动画片播出数量不得少于70%。 据新华社电

辽宁枪杀储户的押钞员涉嫌故意杀人受审

辽宁省沈阳市金融护卫中心的押钞员朱宏林在一次执行押钞任务时,在苏家屯区一银行营业厅里开枪将刚取完款的储户计程打死,被沈阳市人民检察院以涉嫌故意杀人罪提起公诉。14日上午,沈阳市中级人民法院开庭审理了这起造成广泛轰动的案件。 据新华社电